



## 机动车行驶证电子化 11月4日起分三批全国推广应用

新华社北京11月3日电 记者3日从公安部获悉,为进一步扩大改革惠及面,公安部部署自11月4日至12月2日在全国分三批全面推广应用机动车行驶证电子化,进一步简化办事手续资料,提升证件使用便捷度,更好便利群众办事出行。车主可以对照本地启用时间安排,通过全国统一的“交管12123”App申领电子行驶证。

今年7月1日,公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施,其中在北京、天津、苏州等60个城市试点推行机动车行驶证电子化,目前已累计为

6500多万名车主核发电子行驶证,取得良好效果。

电子行驶证进一步强化交管政务服务数字赋能,深化电子证照应用,为车主提供在线“亮证”“亮码”服务。电子行驶证式样全国统一,群众可以在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时出示使用,支持机动车所有人授权他人使用,便利委托他人代办业务。同时,可以拓展办理客货运输证照、保险理赔等应用场景。电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理情况等状态,方便实时查询、实时出示、实时核验,便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。

据了解,今年7月1日公安部推出8项交管改革新措施以来,已惠及1亿多人,为群众企业减负超过30亿元。30多万摩托车车主凭身份证跨省异地办理摩托车注册登记等业务,免于提交暂住地居住证明。各地公安交管部门通过“交管12123”App,向350多万车主发放机动车注册证明电子版,便利群众网上申领汽车以旧换新补贴。

## 开放是当代中国的鲜明标识 ——进博会让世界共享中国开放机遇与红利

新华社北京11月3日电 潮涌东方,博惠世界。第七届中国国际进口博览会将于5日至10日在上海举行,绘就四海宾朋共赴共赢之约、发展之约、未来之约的绚丽画卷。

在开放中彼此成就,在开放中共创未来。一扇“进博之窗”,展现中国与世界开放融通、共谋发展的决心和姿态,彰显中国与世界合作共赢、共享未来的诚意和胸怀。七年来,在习近平主席的倡导和引领下,进博会越办越好,已经成为构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品,既为深化各国互利合作、建设开放型世界经济搭建宝贵平台,也为中国与“全球南方”国家携手并进、共促普惠包容的经济全球化注入动力。

以开放汇合作  
让中国大市场成为世界共享的大市场

“开放是人类文明进步的重要动力,是世界繁荣发展的必由之路。”在第五届

进博会开幕式上,习近平主席这样阐述开放的重要意义。

作为全球首个以进口为主题的国家级博览会,七年来,进博会“朋友圈”持续扩大,“成绩单”越发亮眼,凸显中国扩大开放的重信守诺。前六届进博会累计意向成交额超过4200亿美元;累计组织1130多家外资企业和机构赴各地开展精准对接,不少展商在中国开设新门店、新工厂、新研发中心。

“进博会是中国持续推动开放共赢的绝佳案例,为参会企业提供难得机遇,我们受益匪浅!”德国凯傲集团执行董事会成员郭进鹏感叹。在他看来,进博会不只为展、不止于会,更为中外企业实现圈层互动、拓展合作半径、共享发展机遇架起一座合作和友谊之桥。

“希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能,以中国新发展为世界提供新机遇;充分发挥推动高水平开放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的大市场;更好提供全球共享的国际公共产品服务,助力推动构建开放型世

界经济,让合作共赢惠及世界。”习近平主席在向第六届进博会的致信中就进博会“三大定位”提出新要求、新期待,彰显中国扩大高水平对外开放、推动构建开放型世界经济的坚定决心。

一组数字见证第七届进博会的开放新高度:企业展将继续保持36万多平方米的超大规模,共有129个国家和地区的3496家展商参加,国别(地区)数和企业数均超上届,参展世界500强和行业龙头企业达297家,创历史新高,186家企业和机构成为七届“全勤生”。

“展品变商品”“商品变爆品”“展商变投资商”“头回客变回头客”……众多新老朋友用脚投票,将进博会作为展示商品、开拓市场、增进交流、实现价值的大舞台,用精彩纷呈的“进博故事”为开放中国增添生动注脚。斯里兰卡全国商会副主席卡温达·拉贾帕克萨说,在当前保护主义抬头和世界经济不确定因素增多背景下,中国以开放举措推动真正的多边主义和经济全球化,令全球获益。

当前,世界经济复苏动力不足,需要

各国同舟共济,共谋发展。面对世界百年未有之大变局,开放包容、合作共赢才是人间正道。增设中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,加快推进海南自由贸易港建设,连续缩减外资准入负面清单,《区域全面经济伙伴关系协定》全面生效,企业展将继续保持“一带一路”高质量发展……作为推动开放合作的倡导者和行动派,中国一系列扩大进口、放宽市场准入的开放举措持续释放经济活力,同世界共享发展机遇。

作为进博会“新生”,今年首次参展的加拿大户外休闲品牌露露乐全球首席执行官卡尔文·麦克唐纳充满期待:“中国是最大市场,也是最具活力的市场,我们希望把在这里的创新实践和经验应用到其他市场。”卢旺达经济分析师斯特拉姆·哈比亚利马纳表示,开放对促进贸易投资、推动经济增长至关重要,中国的开放之举为全球贸易和世界经济注入正能量。

下转 A03版

## 神十八载人飞船返回舱成功着陆 神十八载人飞行任务取得圆满成功



11月4日,神舟十八号航天员叶光富、李聪、李广苏(从左至右)安全顺利出舱(拼版照片)。

新华社酒泉11月4日电 11月4日01时24分,神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医护人员确认航天员叶光富、李聪、李广苏身体状况良好,神舟十八号载人飞行任务取得圆满成功。

神舟十八号载人飞船于2024年4月25日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨驻留192天,期间进行了2次出舱活动,刷新了中

国航天员单次出舱活动时间纪录,完成空间站空间碎片防护装置安装和多次货物出舱任务,先后开展了舱内外设备安装、调试、维护维修等工作,为空间站长期稳定在轨运行进一步积累了宝贵的数据和经验;同时,还在地面科研人员密切配合下,完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的重大空间科学实验(试)。

## 陈岸明到鹤山市专题调研“百千万工程” 在推进“百千万工程”上展现更大作为、继续走在前列

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青) 11月3日,市委书记、市“百千万工程”指挥部总指挥陈岸明到鹤山市,深入乡镇农村、农文旅项目、农村中学、园区职校,调研“百千万工程”推进情况。他强调,鹤山市作为省“百千万工程”创先典型县,要深入学习贯彻党的二十大精神,按照省委工作部署和市委工作安排,进一步全面深化改革,健全实施“百千万工程”体制机制,加快县域“光优+建筑”应用省级试点,抓牢抓实典型村培育工作,促进城乡教育优质均衡发展,在推进“百千万工程”上展现更大作为、继续走在前列。市委副书记、市“百千万工程”指挥部常务副总指挥郑

泽晖参加调研。

宅梧镇靖村村是省“百千万工程”首批典型村,江门市红色美丽侨村和广东人民抗日解放军司令部旧址所在地。陈岸明一行走进靖村村,沿路察看农村人居环境综合整治、农房风貌管控提升、乡村绿化美化等工作进展,以及广东人民抗日解放军司令部成立旧址保护利用情况。随后,他来到位于宅梧镇的国家AAA级旅游景区“香草小镇”,了解景区布局规划、服务设施配套及研学项目开发等情况,与景区负责人深入交流,鼓励企业加大投入,丰富研学项目,吸引港澳、深圳、广州等湾区城市游客,提升农文旅融合发展水平。

此外,陈岸明还来到鹤山市第三中学、鹤山市职业技术学校,察看了解校园环境、基础设施、师资配备、学生生源、教育教学等情况。他强调,要推动鹤山三中与市级教育集团“结对”,提升乡镇学校办学水平,扩大优质教育资源供给。要推动鹤山职业教育与中(鹤)江中小企业合作区联动发展,加快构建产教融合、产教融合的职业教育体系,培育更多高技能人才、能工巧匠。

陈岸明强调,鹤山要认真学习贯彻浙江“千万工程”经验,强化分类指导,典型示范引领,集中资源力量抓好典型村建设,常态长效提升人居环境,深入推进农房风貌管控,打造宜居宜业和美乡村。要

深入挖掘山水、人文、红色等资源,结合全域土地综合整治推进“三块地”改革,更好盘活资源激活要素,推动农文旅深度融合,打通“绿水青山”向“金山银山”转化路径。要深入挖掘、传承、创新优秀传统文化,健全自治、法治、德治、智治“四治”融合的乡村治理体系,打造法治乡村、平安乡村。要扎实推进乡村绿化美化工作,加强古树名木保护,广泛发动乡贤、企业、华侨等社会各界参与认捐认种认养活动,让乡村绿起来、美起来。要优化县镇村教育资源配置,集中力量办好乡镇中小学等“三所学校”,促进城乡教育优质均衡发展。

市领导蔡德威参加。

## 我市正式开通港澳籍船舶 入境维修直航业务 每艘次可节省维修成本约10万元

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/罗健红) 近日,我市召开港澳籍船舶入境维修直航江门口岸启动会议,标志着江门正式开通港澳籍船舶入境维修直航业务。

江门是全省海洋资源大市、重要造船基地,开展港澳籍船舶直航入境维修业务具有较大的产业发展基础和优势。以前,港澳籍船舶进入江门维修只能采用拖轮拖带方式进入联检口岸,在通关手续上给企业带来诸多不便,也增加了维修成本。与原有模式相比,直航方式每艘次可以为港澳籍船舶入境维修节省成本约10万元。

今年,我市积极向上级部门争取

增加江门为港澳籍船舶入境维修直航口岸试点。由商务局牵头,协同江门海关、江门海事局、江门边检站等单位,理顺和破解政策难点,研究制定《江门市关于开展港澳籍船舶入境维修直航工作方案》和《港澳籍船舶入境维修直航江门口岸联系配合机制》,采用试点先行、逐步在全市推行的方式,推动港澳籍船舶维修直航入境,出境江门口岸政策落地。

这项业务的正式开通,将进一步提升江门口岸通关便利化水平,增强船舶制造维修企业的竞争力,吸引更多港澳籍船舶入境江门维修,更好地服务粤港澳大湾区航运要素的便捷流动。

## 吴晓晖会见中山大学副校长谢湜 深化校地务实合作 促进更多成果转化

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江府信) 11月3日,市委副书记、市长吴晓晖会见中山大学副校长谢湜一行,深化务实合作,携手共谋发展。市人大常委会党组书记、副主任易中强参加会见。

吴晓晖对谢湜一行的到来表示欢迎,感谢中山大学长期以来对江门经济社会发展的关心和支持,并简要介绍江门经济社会发展情况。吴晓晖表示,江

门是中国侨都,历史悠久、人文荟萃。当前,江门正深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实省委十三届五次全会、市委十四届七次全会精神,坚持实体经济为本、制造业当家,大力实施创新驱动发展战略,推进产业科技互促双强,纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设。江门与中山大学交流密切,合作成果丰硕。希望双方持续深化产学研协同联

动,推进科技成果转化、产业共建、教育培训等方面更高水平更深层次合作。江门将一如既往做好政策支持和服务保障,推动更多科技成果加速转化。

谢湜表示,江门是粤港澳大湾区的重要节点城市,发展空间广阔、潜力巨大。中山大学一直以来与江门都保持着紧密的交流与合作。中山大学即将迎来百年校庆,希望能充分发挥校友资源进

一步深化与江门交流合作,围绕江门发展需求积极推进政产学研对接,在工业、文旅、教育、科研、人才、智库等方面深化合作,把高校品牌和地方价值紧密结合,为江门经济社会发展和粤港澳大湾区建设作出新的更大贡献。

市领导郑晓毅、汤惠红,中山大学原常务副校长许家瑞,五邑大学副校长陈文华参加会见。

## 鹤山加快推进省信用建设助推社会治理现代化专项改革试点工作 “信用+”让社会治理“诚”色更足

### 锚定现代化 改革创未来 ——学习贯彻市委十四届七次全会精神

□江门日报记者 湛磊

10个信用积分可以换一提纸巾,80个信用积分可以换一袋15公斤大米,200个信用积分可以换一个电饭煲……近日,江门市沙坪街道仓边村智慧治理党群服务站举行了积分兑换活动,村民竞相排队兑换物品,现场十分热闹。

江门市十四届七次全会提出,要加快推进市域社会治理现代化,完善市域社会治理的组织架构和组织方式,用好网格化管理模式数字化赋能手段,群众路线法宝,打造国家市域社会治理现代化标杆城市。

可以获得积分,还能用积分换东西。”仓边村村民冯桂英说。

走进仓边村智慧治理党群服务站,货架上有序摆放着纸巾、洗衣液、大米、花生油等物品,这些物品并未标注价格,只标注了分值,村民用积分即可兑换相关物品。

仓边村党支部书记易英伟说,仓边村坚持“正向激励+负面清单”原则,共设置了正向激励9个加分项目和负面清单9项减分内容,村民遵守村规民约即可获得相应信用积分。该村还引进“粤治美”小程序,通过数字平台,将村民参与乡村治理的具体行动变为可量化的积分。

“村委会每周周一,定期更新‘粤治美’小程序上各村积分情况,村民通过关注小程序可以自行查看积分。”易英伟说,村里按照“周一一评选、一月一评定、一年一排名”的方式,通过每周评选10

户优秀村民户、每月评定1户星级村民户、每年开展1次积分汇总排名,让群众的实践成效有“尺子”可量、有“标杆”可学。

在积分管理激励下,仓边村道路干净整洁,停车秩序井然,村容村貌实现蝶变。

“我搬到沙坪城区住了很久,现在村里搞积分制,我常回老屋打扫卫生,村里环境好了,大家卫生意识提高了,许多人都愿意搬回来住。”冯桂英说。

仓边村是鹤山探索“信用+乡村治理”应用场景的样本之一。鹤山市发展和改革局相关负责人表示,为加快推进相关工作,该市制定出台《鹤山市开展省信用建设助推社会治理现代化专项改革试点实施方案》,突出助推防范化解矛盾纠纷、增强社会治理能力等重点任务。

下转 A03版

## 晚稻收割好“丰”景



金秋翻稻浪,农家收割忙。记者昨日从江门市农业农村局获悉,今年我市晚稻收割面积8.67万公顷,收割进度已超45%。

记者近日在台山市白沙镇看到,稻田里金黄的稻浪随风起伏,一片片满目金黄、层层叠叠的稻穗颗粒饱满;

农机手驾驶着收割机在金色的稻浪中来回穿梭作业,一排排水稻被整齐地割下,经过脱粒、分离等流程,直接输送到田边的晒场上。机声隆隆、稻香阵阵,金黄稻田与美丽乡村相互映衬,构成一幅幅靓丽的田园画卷。

郭永乐 梁园园 摄影报道

## 我市开展汽车以旧换新活动满半年 带动汽车销售超7400辆,拉动消费超10亿元 “真金白银”利企惠民

>>>A06<<<